

回望2013年，青岛通过深化实施“商贸提升、外贸转型、外资赶超”的商务发展行动计划，创新实施“走出去”与“引进来”相结合的开放战略，带来了当年到账外资突破50亿美元的成绩。

力争2014年全市进出口突破800亿美元，社会消费品零售总额突破3000亿元，实际到账外资突破60亿美元，实现境外投资额增长10%，离岸服务外包执行额增长30%以上……青岛在总结回顾2013年全年商务工作的同时，深入贯彻落实十八届三中全会和中央经济工作会议

精神，加快构建开放型经济新体制，以更大的步伐和更快的节奏推进改革创新，谋求“开放新红利”的大幕也已然开启。

青岛四项商务创新谋红利

杨瑶

商贸流通方式转型

青岛创新国内外贸易融合发展的机制模式，在全国率先试点启动实施“以外贸标准办内贸”战略，通过改革创新，全面推进商贸领域法治体系、新型消费体系、现代流通网络体系、国际标准市场保障体系等长效机制的建立。

青岛研究新型消费对扩大内需的促进作用，出台相关意见，加快形成有效需求拉动经济增长的新格局；推进实施城市“菜篮子”安全工程国际标准化提升计划，借鉴内地港鲜活农产品和出口欧盟水产品、美国禽肉食品、日本肉鸡等质量标准、供应模式和管理方式，在全国率先试点启动实施“以外贸标准办内贸”计划；以城市共同配送试点为契机，建立规划、标准等政策支撑体系，整合搭建信息服务平台，创新发展模式，提高城市农产品、水产品、冷链等的共同配送水平。

“发挥电子商务的引领作用，加快推动传统对外贸易向现代国际贸易转变。”青岛市商务局局长马卫刚表示。去年12月，海尔集团旗下日日顺物流与阿里巴巴联手展开战略合作，发挥电子商务的引领作用，实现了实体经济和数字经济的结合，“虚”与“实”的强强联合。

青岛通过电子商务引领的创新，带动商贸流通方式以及外贸进出口的双转型升级，发挥本地电商品牌海尔商城、利群网上商城、微店网三家国家级电子商务示范企业的作用，推进更多传统商贸流通企业利用第三方、自建网上商城及移动客户端，实现线上线下的有机结合，服务联动，信息共享。

审批管理全程上网

青岛推进外商投资审批管理制度改革，争取商务部格式化审批试点。实施商务审批事项的全程网上办理，力争将有条件的审批服务事项全部纳入网上审批，扩展网上审批、预约审批的服务范围。按照“流程最优、环节最少、时间最短、效率最高”的要求，对审批流程再梳理，争取再将具备条件的审批事项下放。研究制定全市境外投资项目备案工作要求和流程，简化境外投资合作相关手续，推进实施境外投资项目由核准制全部改为备案制，继续实施“容缺受理、容缺审查、急事急办、特事特办”的工作模式，力争审批再提速30%。

与此同时，青岛探索推进有特色的贸易投资便利化体制机制创新试点，将其作为当前青岛增创对外开放新优势、加快建设国际贸易中心城市的突破口。将主要突出发挥地处山东半岛、面向日韩的区位优势和经济合作优势，研究探索负面清单管理模式，建立外资准入及后期监管的投资管理体制。

此外，青岛推动省级以上开发区外商投资准入由“事前审批”管理为主逐步向以“事中、事后监管”为主转变。外资企业项目核准、合同章程审批、工商注册登记三项审批事项由开发区管委会设立的综合服务窗口负责统一受理，并将通过电子化审批平台同时发送进行并联审批，将外投资项目审批由串联递进模式改为并联推进模式。

“按照每月1亿元的退税款和同期贷款利率计算，简单的‘提速’二字，意味着企业每年减少300万元的资金利息支出。”海信国际营销股份有限公司财务总监杜淑英算了一笔账。

杜淑英算的这笔账得益于青岛出口退税的“提速”。据了解，在申请退税企业单证齐全审核无误下，青岛市国家



青岛海滨



西海岸经济新区

退税提速 企业受益

赵伟

销”的出口退税模式。针对生产周期长、资金压力大的特点，青岛市国家税务局通过成本核算分批退税的方式，先后22次为企业建造的三条货轮提前办理退税1.4亿元。这成为企业的重要资金支撑力。青岛扬帆集团税务经理吴伟介绍说，截至年底，企业预计收入6亿元人民币，下半年订单意向近40亿元，企业国际化竞争进一步增强。

此外，青岛市国家税务局完善网上办税功能，推进同城通办，将业务范围扩大到6大类35项，使青岛市20余万纳税人办税不受区域限制，便捷办税。

青岛市国家税务局让企业受益的不仅是退税速度，还有退税额：2013年全年，青岛市国家税务局累计办理出口退税251.47亿元，其中免抵调库67.47亿元。

一个个精准数字，为青岛外贸企业轻装上阵、转型发展提供了有力支撑；青岛市商务局统计数据显示，2013年，青岛全市完成进出口780亿美元、增长6.5%，比上年回升2个百分点。这其中，“软环境”优化带来的内增力不容忽视。

不仅如此，青岛市商务局还与青岛市国家税务局建立了“沟通联络机制”，商务、税务、海关、国检、外汇、信保等部门联手为外贸企业服务解困，实现外贸软环境的整体优化。个性化的外贸软环境，正为青岛外贸企业提供新的支撑力和活力。



青岛市国税系统工作人员为市民办理完税证明

税务局18个工作日内退付，远低于全国30日的退付时间。在此基础上，青岛市国家税务局还创新推行“出口退税分类管理”，按照生产经营规模等将出口企业评为ABCD四类，其中，A类企业274户，B类840户，分别实行先退后核和简便审核退税管理，企业最快可以提前两个月拿到出口退税款。

提速的同时，退税方式也在不断创新。青岛扬帆集团就得益于“先退后核”

制图：潘旭涛



资讯速递

青岛2013纳税50强企业发布

本报电 2013年度青岛市地方纳税50强企业近日公布，海尔集团以21.55亿元领跑，连续第3年位居青岛市纳税强企榜首。海信集团、青岛港集团分列第二、第三位，3家企业2013年度纳税均超过了10亿元大关。山东中烟青岛卷烟厂、青岛万科房地产有限公司、青啤集团、青岛农商银行等入选。据统计，2013年，纳税50强企业税收贡献继续加大，比上年新增地方税收29亿元。另外，行业分布也更加优化，50强企业中第三产业户数达到了39家。

中德生态园跻身新能源示范园

本报电 日前国家能源局公布全国第一批创建新能源示范城市（产业园区）名单，确定了全国81个城市和8个产业园区为第一批创建新能源示范城市和产业园区。通过一系列评审，中德生态园最终被国家能源局批准为全国首批8个创建新能源示范产业园之一，这也是山东省第一个获批的新能源示范产业园。

据悉，中德生态园与新奥集团、德国西门子子公司合作，致力于打造园区泛能网。泛能网以天然气清洁能源为主，辅以太阳能、风能、地热能等可再生能源，并融合智能化控制和云计算技术，为园区居住、公共及工业建筑提供热能，推动可再生能源、分布式燃气和节能技术在建筑中的应用，大幅提高园区绿色能源和新能源的示范应用比例。

左手企业 右手慈善

记韩国人李永南的青岛事业

潘旭涛 赵伟

1998年，在中国改革开放的第20个年头，韩国人李永南来到中国青岛，走上创业之路，同时也开启了他的慈善事业。目前，李永南是青岛美露亚工艺品有限公司董事长，而他诸多的头衔——青岛外商投资企业协会韩企分会会长、韩中亲善协会中国支会会长、青岛红十字中韩医疗团韩方团长——记录了他在青岛的16年。

1998年之前，李永南在美国生活了17年。“美露亚工艺品是一家具有100多年历史的老字号家族企业，当时需要我接过这家百年老字号的担子。所以，1998年，我决定放弃美国优越的生活条件，回到韩国接手公司经营。”李永南介绍道。接手公司经营后，颇有营商头脑的李永南为了保持和提高企业产品竞争力，选择将生产基地转移到海外。

李永南的家乡在韩国济州岛济州市旧左邑坪谷里，跟青岛一样，也是个美丽的旅游城市。“来青岛之前，我考察过中国很多城市。”李永南说，最终，他看好青岛美丽的自然环境和良好的营商环境，决定在这里投资兴业。

李永南把目光锁定在青岛后，“除了原来的传统制造业之外，我开始在青岛布局新事业——开咖啡面包店”。李永南选择这一新事业的理由很充足：随着青岛经济的飞速发展，大家对咖啡面包的需求也急剧增长。现在，一号店已在青岛市南区的百丽广场开门纳客，二号店将于春节后在城阳区开业，三号店的选址工作正在进行。

“我对青岛的营商环境非常满意。每次出差回到青岛，就有一种回到家的感觉。”停顿几秒后，李永南强调说：“家的感觉——这就是我对青岛营商环境的最简约评价。”

除了成功企业家这一身份，李永南还是知名慈善家。自担任青岛红十字中韩医疗团韩方团长以来，李永南带领医疗团累计救助79名贫困先天性心脏病儿童，并为1.71万多名贫困农村患者提供免费诊疗和免费药品。

此外，由李永南担任会长的韩中亲善协会中国支会和青岛市城阳区红十字会共同组建了城阳红十字韩中亲善牙科医疗义诊团。该义诊团成立3年以来，开着移动牙科诊疗车走遍城阳区8

个街道43个社区，共为877名贫困居民免费治疗口腔疾病，为6000多名居民举行牙齿保健知识讲座，累计投入252万元人民币。

2008年5月，当四川发生汶川特大地震时，李永南在第一时间组织公司员工捐款并带头捐款，共捐出近11万元，为周边的韩资企业做出表率。

李永南的慈善义举既得到了青岛人和青岛市政府的认可，也得到了韩国政府的鼓励和表彰。

2010年9月，李永南获得青岛市人民政府授予的“琴岛奖”；2011年2月，李永南荣获韩国杰出民间外交家奖；2011年10月，李永南受到韩国总理表彰；2012年12月，李永南获中国红十字会颁发的“中国红十字志愿服务专业贡献奖”。2013年10月，李永南领导的青岛红十字中韩医疗团受到韩国总统表彰。

随着企业发展和慈善事业的推进，李永南在青岛扎根越来越深，目前，他的长子 and 次子全家都居住在青岛，长子在公司负责营销，次子负责技术开发。次子还和一名青岛姑娘结婚并生了一个可爱的女儿。一家人在青岛的生活其乐融融，这让李永南十分开心：“他们在青岛定居超过10年，跟我一样，都把青岛视为自己的第二故乡。我的两个孙子和孙女自出生开始就在青岛生活，算是真正的青岛人了。”

今年春节，李永南就准备在青岛和两个儿子的家人一起度过。按照韩国人的传统，过春节时要祭拜祖先。今年，李永南的大部分家人将聚集在青岛，举行祭祖仪式，然后吃团圆饭，看中国的春晚。新的一年，他希望青岛能越来越好。



李永南(右二)和志愿者在青岛郊区义诊

海外人士

在青岛